通过招商引进社会资本投入、出台利好鼓励村民自主改造、 探索企业和村集体合作经营模式——

闲置农房"激活"成热门民宿

"很讲究,充满纯真和美感,既 保留了老校舍原有的操场、黑板、 木方桌、柳杉树等,又进行了升级 改造,北欧风的玻璃房子清新别致 让人眼前一亮。"在万盛经开区黑 山镇,由乡村小学改造而来的柳杉 间民宿开始受到越来越多年轻游 客的热捧。

近年来,万盛经开区着力探索 盘活利用闲置农房发展民宿产业 的有效途径和政策措施,推动乡村 振兴。

积极引进社会资本

位于黑山镇北门村的新场小学, 因优化农村学校布局,多年前已不再 办学,校舍一直闲置。

有人提议将校舍拆掉建住宅,但 黑山镇多数干部认为拆掉太可惜,因 停学的时间不长,校舍及操场等都保 持得相对完好。"近几年黑山谷的旅 游经济虽然发展快速,但与旅游业相 配套的精品类度假酒店不多。"黑山 镇人大主席梁光福介绍,引进社会资 本发展特色民宿,不仅能盘活这所老 校舍,还能带动集体经济发展。

2018年2月,黑山镇通过招商引 进了经营民宿多年的重庆江北客商 杨春林。2019年5月,柳杉间开门迎 客。两年过去了,靠着黑山谷景区的 人气拉动,每逢旅游旺季,这里一房

黑山镇南门村的不贰山舍民宿 原本是村民邓永中的老房子,因邓永 中一家长期住在万盛城区,已闲置多 年。民宿负责人魏靖霖与朋友来到 万盛旅游,一眼便相中了这里。"气候 适宜,交通方便,房屋和山林融为一 体,环境极好。"经镇村牵线搭桥,魏 靖霖与邓永中签订了租赁合同,以15 万元租下了这间农房15年的使用 权。合同期满后,装修改造过的房屋 仍属于邓永中。

通过打通农村闲置房屋租赁通 道、优化农村闲置房屋租赁外部环 境、加强农村闲置房屋租赁政策扶 持等方式,万盛经开区积极吸引社 会资本,参与激活闲置农房,实现了 资源有效利用,拓宽村民的增收渠 道。

鼓励村民自营改造

"现在村里环境变得越来越好, 我的农家乐生意越来越红火!"黑山 镇北门村村民罗小凤十分开心。

如何将占地400多平方米的老 房子利用起来,罗小凤前后想过很 多办法,但困于资金、环境、设计、游 客数量等方面的短板,一直没能成

改变发生在2018年。黑山镇依 托旅游资源禀赋优势,积极推进休闲 观光农业和乡村旅游融合发展,精心 打造了鱼子新区、林口桃花园、天星 桐梓园、百花谷、灵官殿等乡村景点, 引导支持景区景点周边农户开办农 家乐、特色民宿、乡村酒店、采摘篱园

趁着这些利好,罗小凤把老房 子进行了改造,取名为"猕香雅舍" 民宿。除了接待周末游客和夏天的 避暑客,每年八九月,村里猕猴桃开 摘,罗小凤和丈夫更是忙得不可开

经过探索实践,万盛经开区在摸 清闲置农房家底的基础上,将激活闲 置农房同农旅融合有机结合起来,通 过美丽乡村建设和发展乡村旅游,使 得农村基础设施不断完善,农村环境 卫生全面提升,老房子的命运也在发 生变化。以黑山镇为例,截至目前, 全镇已营业民宿28家,其中由农户自 主经营改诰而成有10家。

企业集体合作经营

除了村民自营、对外招租,万盛 经开区还采取村集体与企业合作经 营的方式盘活农房。位于金桥镇的 青山小隐就采用了这种经营模式。

白墙、木窗、林荫小道……掩映 在青山湖旁尚古村落景区内的民宿 一建成,便成为区内外游客的打卡 地。游客们可以在房间楼台观日出 云雾,也可以休闲漫步地赏樱花烂 漫,更能随村民一起体验农耕生活。

"2017年前,这里还是一片杂草 丛生的荒废农房,我们在最大限度保 留原有院落格局的基础上,由村集体 和村民以闲置农房等资产入股,镇里 对农房进行统一改造,与企业合作搞 经营,改造成了现在的青山小隐民 宿。"金桥镇党委书记张同忠介绍。

政府参与的优势在干统筹农村 资产资源、组织协调农民,而企业等 市场主体的优势在于经营管理项目、 参与市场竞争,只有把两者紧密联系 起来、把各自的优势充分发挥出来, 才能有效盘活农村闲置资产,让更多 村民受益,让万盛的美丽乡村成为 "走了还想来的地方"。

万盛经开区融媒体中心 武晓静

桃花溪水环境问题"摘牌"

重庆市生态环境局日前下发了 《关于解除长寿区桃花溪水环境问题 挂牌督办的函》,指出自2020年7月 至2020年12月,长寿区桃花溪碧桂 园幼儿园断面水质连续6个月达到水 质目标要求(地表水Ⅲ类水质),流域 水环境明显改善,决定解除桃花溪水 环境问题挂牌督办。桃花溪的这一 变化,是长寿区连续6年下大力气、花 真功夫整治桃花溪流域污染问题的

桃花溪是长江一级支流,其流域 是长寿区经济社会发展的重要区 域。前些年,由于沿岸工业、农业以

及生活垃圾的污染,导致桃花溪污染 日益严重,人民群众对此反映日益强 烈。仅2014年2月,针对桃花溪污染 问题的信访就达200余件。

民有所呼,必有所应。2014年5 月,长寿区全面启动桃花溪污染整治 攻坚战,出台《桃花河污染整治攻坚 工作方案》,成立以区长任组长的高 规格领导小组,并制定"流域治污、河 道清淤,景观打造、生态修复,集中整 治、长效管理"总体思路,决定举全区 之力奋力实现"一年初步改观、两年 明显改观、三年彻底改观"的总体目

治理过程中,长寿区严格落实 "河长制",按照"一河一长""一河一 策""一河一档"原则,为桃花溪量身 定制问题清单、目标清单、任务清单、 措施清单和责任清单,杜绝了"谁都 不愿管、谁都管不了、谁都无责任"的 治理乱象。

此外,长寿区全面推行桃花溪 流域街镇主要党政负责人任"河段 长"的环境质量负责制,为桃花溪 量身定制治标与治本相结合的监 管制度。坚持党政领导、部门协 同,严格排查出桃花溪流域污水乱 排、岸线乱占、河道乱建等突出问

专项治理。

桃花溪沿线人口集中,种植业、 畜牧业、工业等产业聚集,为了处理 好发展与保护的矛盾,长寿区提出了 "治旧控新、疏堵并重、标本兼治、综 合治理、生态养殖"的工作思路,持续 不断做好畜禽养殖污染"减法"和养 殖废弃物资源化利用"加法",既让桃 花溪畜禽污染源得到了有效控制,又 让畜禽养殖业走上了绿色发展的"快 车道"

最近两年,长寿区在推进桃花河 污染整治的同时,逐步建设桃花溪城 区段环境综合整治绿化景观工程,通 过生态修复、绿化联通、步道贯通,让 桃花河成为充分展现长寿人文风情 的绿色生态长廊。

长寿区融媒体中心 李秋晨

题,强力推进污水偷排、直排、乱排

九龙坡 李家沱长江复线桥开始塔柱施工 李家沱长江复线桥南主塔

承台近日完成混凝土浇筑,标 志着该桥主塔基础施工顺利结 束,全面进入塔柱施工阶段。 李家沱长江复线桥为重庆

轨道交通18号线的控制性工 程,建成后将直接联系九龙半 岛和巴南李家沱、南岸茶园等 地。大桥为国内首座公轨同层 非对称布置的大跨度钢箱梁斜 拉桥。与平时看到的上层跑汽 车、下层跑轨道的公轨两用桥 不同,李家沱长江复线桥建成 后将是汽车、轨道在同层运行。 九龙坡区融媒体中心 陈林 摄





红色资源变鲜活教材

江津是聂荣臻元帅的故乡、中共 主要创始人陈独秀的晚年寓居地,党 史资源、红色资源丰富。今年以来,江 津区着力把红色资源转化为党史学习 教育的鲜活教材,成为游客市民开展 党史学习的重要"打卡地"。仅清明假 期,就接待游客超过40万人次。

"聂帅生前曾三次到酒泉主持重 大发射试验,让大家最难忘的还是主 持核导弹的试验……"连日来,到江 津聂荣臻元帅陈列馆里参观学习的 游客络绎不绝。聂荣臻元帅生平事 迹展览和《大漠英魂》《将军与孤女》 等聂帅红色故事,让游客切身感受到 了"红色精神"所凝聚和激发的磅礴

江津红色资源丰富,除了聂荣臻 元帅陈列馆,还有众多的党史纪念设

施、遗址遗迹和爱国主义教育基地。 为发挥好红色资源的作用,今年以 来,江津区组织专人对全域红色资源 进行普查走访,通过登记造册、数据 入库、分类管理等措施,明确了本土 红色资源45处。

"我们正将较为分散的红色资源 串珠成链,着力打造成为精品红色旅 游主题线路,方便党员干部就近就便 开展党史学习教育。"江津区委宣传 部相关负责人表示。同时,该区已累 计组织进企业、进农村、进机关、进校 园、进社区、进网络等各类党史学习 教育宣讲活动达800余场次,覆盖当 地党员群众达2万余人次。

接下来,江津区将依托丰富的党 史资源、红色资源,在集中梳理、集中 修整、集中宣传、集中利用"四个集 中"上下功夫,充分发挥好红色资源 "存史""育人"的历史和现实功能,着 力引导广大党员干部努力把党史学 习教育的各项目标任务切实转化为 共同认识和坚定行动。

江津区融媒体中心 黄柏添 程雅琦



枫香树下设互动讲堂

党史学习教育启动以来,綦江区 立足工作实际,创新学习形式,利用 丰富的红色文化资源作为党史学习 教育的生动教材,开展"现场教育", 让红色记忆深植党员干部群众心中。

在安稳镇羊角村,一棵高约30 米的枫香树枝繁叶茂、生机勃勃。这 棵大树下,就是1935年中央红军长

征过境重庆时红一军团一师二团抢 占羊角要地后的指挥部驻所。时隔 86年,这里已成为当地党史学习教育

红军长征途经羊角、羊叉、石壕 等地时,纪律严明,秋毫无犯,热爱民 众,与当地人民建立了鱼水相融的深 厚感情,战斗过程中留下了一个个可

歌可泣的悲壮故事。"邓华将军带领 他的两个警卫员,为了监视伪政府联 队的伪职人员进出情况,进而为工农 红军探明情况,在这棵枫香树下的庙 里住了两天两夜。"老党员讲述的史 实,给到场接受教育的党员干部群众 留下了深刻印象,体验和互动式教育 帮助党员干部更直观地感受那个年

代,更好地体会革命前辈的初心。

除了枫香树下讲党史,綦江区还 依托烈士陵园、王良故居、中共綦江 支部旧址等123处红色文化场所,推 出了缅怀先烈学党史、致敬英雄学党 史、长征路上学党史等多条红色教育 线路,同时结合情景教学、现场教学、 体验教学、仪式教学等多种学习方 式,让广大党员干部群众在追寻先烈 足迹、重温红色文化中学党史、悟思 想、办实事、开新局。

綦江区融媒体中心 尹向宁 宗雪

南岸 重庆东站建设稳步推进

位于南岸区的重庆东站铁路综 合交通枢纽一期工程3条骨架道路 (开成路、兴塘路东延伸段、东侧集散 道路)已于日前全面开工建设。同 时,重庆东站铁路站房及综合交通枢 纽、轨道交通及其他市政配套基础设 施等各项建设也正稳步推进中。

重庆东站枢纽是重庆市交通重 点项目"四主"客运站之一,也是全国 在建的最大高铁枢纽。3条骨架道路 全长14.3公里,设计速度均为60公 里/小时,有望2023年底或与重庆东 站同步建成投用。届时,这些道路将 连接起广阳岛生态城、中国智谷以及 惠民、鹿角等周边区域,极大促进东 部槽谷各组团有机联动、综合效益最

在建设指挥部监控室里,大屏幕 实时显示着各个工点的建设进度、施 工人员进出情况、PM2.5环境监测数 据等信息。"为确保项目建设质量和 安全,施工现场将打造成'智慧工 地'。"现场负责人表示,施工现场共 设有27个监控点,可以实时对施工进 度、征地拆迁进度、环境监测、质量安 全等环节进行可视化管理。

绿色环保施工也是项目建设的 亮点,7台雾炮车全部开启,一股股水 雾喷向正在施工的基坑用以降尘。 施丁围档还设有喷淋系统,一日现场 PM2.5 值超标,环境监测系统会自动 报警,喷淋系统就会自动启动。

据介绍,包括樵坪山隧道在内的 重庆东站一期工程3条骨架道路将采 取不间断施工,预计明年上半年隧道 主体贯通,明年下半年进入路面铺设

南岸区融媒体中心 李诗韵

永川 农村人群接种新冠疫苗



3月31日,永川区大安街道社区 卫生服务中心5个接种台前,医务人 员忙碌地为来自小坎村、花果山村、 铜鼓村、陈家祠社区的农村群众核对 身份证、扫描疫苗码,免费接种新冠

大安街道辖区新冠疫苗接种工 作正有序进行中,将于5月底前完 成。

永川区融媒体中心 陈仕川 摄

丰都 履新"两委"集中就职宣誓

"我志愿加入中国共产党,拥护 党的纲领,遵守党的章程,履行党员 义务,执行党的决定,严守党的纪律 ……"3月29日, 丰都县村(社区)换 届工作推进会暨"履新职、创新业、 建新功"就职宣誓启动仪式在三合 街道童仙寨社区便民服务中心举

推进会上,三合街道新一届村 (社区)党组织成员代表进行了集中 宣誓,丰都县委有关同志就全县农村 党建工作及村(社区)换届工作进行 了安排部署。

"作为一名新当选的党支部书 记,在今后的工作中,我们将坚持把 支部建在产业上,依托龙河沿线风光 在农旅、文旅融合发展上做文章,持

续发展壮大枇杷、花椒等特色产业, 做到巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴 的有效衔接。"三合街道童仙寨社区 党支部书记秦宗祥介绍。

宣誓仪式结束后,在场的村(社 区)党组织成员还收到了"初心大礼 包"。"我们发放了包括党章、雨伞、 解放鞋等物品在内的'初心大礼 包',希望激励新当选的村(社区)党 组织成员在未来的工作中守初心、担 使命。"丰都县三合街道组织委员黄 江川说。

截至3月19日,丰都县262个 村、72个社区全部一次性成功完成党 组织换届工作,选举产生了村(社区) 党组织委员1410名。

丰都县融媒体中心 周俊辰

巫山 三级林长巡林2.8万次

截至4月1日,巫山县、乡镇、村 三级林长已累计开展巡林 28900

自2019年7月实施林长制试点 以来,巫山县织密森林保护网络.按 照属地管理、分级负责的原则,构建 了三级林长制和生态护林员的"3+1" 林长制责任体系,739名县、乡镇、村 林长逐一落实责任区域。同时还建 立起全县136名天保护林员和1625 名生态护林员网格护林员队伍,建立 健全协调督导、巡山巡查、考核评价

等工作机制,完成县级挂图作战标 识,按"一村一牌"落实林长公示牌 330块,坚持县级林长每月1次、乡镇 林长每月2次、村级林长每月4次巡 山护林。

目前巫山县三级林长已累计开 展巡林28900次,发现问题59起,整 改率100%。通过以"林长制"推动 "林长治",全县森林资源得到有效保 护,森林覆盖率提高到62%,森林蓄 积量达到615万立方米。

巫山县融媒体中心 卢先庆

巴南 "花经济"提升城乡旅游热度

城在花间,花在城中。巴南区不 断用"花经济"提升城市发展、乡村旅 游的热度。

3月20日,巴南区2021年春季 郁金香花展在龙洲湾商街开展,展出 郁金香60万余株,辅以30余万盆花 境植物。江北市民李阿姨和朋友闻 讯专门过来游玩,她"晒"在微信朋友 圈的花海获得了上百个点赞,朋友纷 纷咨询她这是哪里。

到花展赏花,游客们已不满足于 仅仅"打卡拍照",还有吃住行游购娱 等新消费需求。对此,巴南区正在规 划龙洲湾商街门面功能布局、硬件设 施、绿化改造工作,配合周边区文化

馆、西流沱小镇、华熙LIVE、汉海海 洋公园、万达商圈等资源,希望通过 文旅融合提升城市品质,让春天吸引 的"流量"不再受限于花期。

花儿不仅为巴南城区带来客流, 也把游客吸引到巴南的乡村。春天 的巴南各处山花均有特色,村村有美 景,鱼洞百胜村樱桃花、南彭多彩植 物园、姜家花果山、圣灯山五洲园、二 圣云林天乡、二圣天坪山梨园、石滩 天台花谷……不少游客都会在周末 前往观光游玩,赏美景、品美食、享文 化。"春天花开了,我们的腰包也鼓起 来了。"村民们笑得合不拢嘴。

巴南区融媒体中心 庞京川